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1) Sejam V um K-espaço vetorial e T : V −→ V um operador linear. Se
f(x) ∈ K[x] então Ker(f(T )) é T -invariante.

2) Seja T : V −→ V um operador linear definido em um K-espaço vetorial
V de dimensão finita. Mostre que V = KerT ⊕ ImT se, e somente se, KerT ∩
ImT = {0}.

3) Sejam T : V −→ V um operador nilpotente e n = dimK V . Mostre que
Tn = 0.

4) Sejam T, S : V −→ V operadores lineares diagonalizáveis onde dimK V <
∞. Se T ◦ S = S ◦ T então existe uma base B de V tal que as matrizes [T ]B e
[S]B são diagonais, ou seja, S e T são ”simultaneamente” diagonalizáveis.

5) Sejam T, S : V −→ V operadores lineares tais que S ◦ T = T ◦ S. Mostre
que:

a) S ◦ p(T ) = p(T ) ◦ S, para qualquer p(x) ∈ K[x];
b) Sejam λ1, ..., λt ∈ K todos os autovalores distintos de T , Wi = AutT (λi),

∀i ∈ {1, ..., t}. Mostre que se T é diagonalizável então Wi é S-invariante, para
todo i ∈ {1, ..., t}.

6) Seja T : V −→ V um operador linear diagonalizável com dimK V < ∞.
Suponha que pT (x) = (x− λ1)n1 ...(x− λt)nt com λ1, ..., λt ∈ K distintos e seja
W = {S ∈ L(V, V ) / S ◦ T = T ◦ S}. Mostre que dimK W = n21 + ...+ n2t .

7) Sejam T, S : V −→ V operadores lineares. Se T ◦ S = S ◦ T , mostre que
Ker S e Im S são T−invariantes.

8) Seja T : V −→ V um operador linear com dimK V <∞ e seja mT (x) =
a0 +a1x+ ...+am−1x

m−1 +xm . Mostre que T é um isomorfismo se, e somente
se, a0 6= 0.

9) Seja T : V −→ V um operador linear com dimK V <∞. Mostre que:

a) Se T é nilpotente então 0 é o único autovalor de T ;
b) Se K é um corpo algebricamente fechado então vale a rećıproca do ı́tem

(a).

10) Sejam T : V −→ V um operador linear onde V é um K-espaço vetorial
e p(x) ∈ K[x]. Mostre que se λ ∈ K é um autovalor de T então p(λ) é um
autovalor de p(T ).

1



11) Seja T : V −→ V um operador linear com dimK V < ∞. Se V é T -
ćıclico e U : V −→ V é um operador linear tal que U ◦ T = T ◦ U então existe
p(x) ∈ K[x] tal que U = p(T ).

12) Seja T : V −→ V um operador linear com dimK V <∞. Mostre que as
seguintes afirmações são equivalentes:

(a) Existe λ ∈ K tal que T = λI, onde I é um operador de identidade de V
em V ;

(b) T comuta com qualquer operador diagonalizável U : V −→ V ;
(c) Todo vetor v ∈ V − {0} é um autovetor de T .

13) Seja T : V −→ V um operador linear diagonalizável, com dimK V <∞.
Se W é um subespaço T−invariante de V então o operador linear T ′ : W −→W

w 7−→T (w)

é diagonalizável.
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